



编者按

三八妇女节将至,重庆日报组织了市内高校优秀学生走进沙坪坝区,聚焦“巾帼向党 奋进新征程”主题开展实地调研。围绕如何在重庆建设中更好发挥巾帼力量,青年们各抒己见。

□许皓兰

在重庆大学“微纳能源功能材料及器件”研究工作室里,朱尚教授正带领她的团队在仪器前反复调试,为江河湖的污染治理找寻方法。由朱教授牵头,9位女性

让“她力量”迎风生长

教授和副教授组成的交叉学科研究攻关团队,取得了一系列原创性研究成果,成为相关研究领域不容小觑的“她力量”。放眼望去,类似的女性成就绝非个别——沙坪坝区人民医院发挥女性优势,打造了以“全国巾帼文明岗”等为代表的“她”字号品牌,尽显“最美巾帼奋斗者”风采;“全国三八红旗手”、重庆师范大学国际汉语文化学院院长张礼慧,在推动国际中文教育发展的同时,积极为沙坪坝区女性人才成长发展营造更优环境;在沙坪坝区丰文街道三河村,22名巾帼志愿者为乡村振兴按下“美颜键”;“远山有黛”巧手女工匠陈世超,为非遗文化传承写下新的注脚……各行各业发光发热、生生不息的“她力量”,描绘着山城发展的秀美画卷。

尊重女性、善待女性的时代浪潮,让“她力量”迎风生长。新时代的女性,作为经济社会发展的主力军,肩负着重要的使命与责任。这份责任,让更多女性的身影涌现于时代的浪潮中,不仅顶起了属于女性的“半边天”,还顶得漂亮、顶得精彩。女

性的双手,可以操持羹汤,为家庭注入暖意,带动家庭家风向美;可以耕耘采摘,助力乡村振兴;也可以在波澜壮阔的社会实践中,写就新时代新女性的新篇章。内外兼修的自我提升,让“她力量”蓬勃生长。随着教育等社会事业的发展,越来越多女性带着满满的自信走向工作岗位,尽显“铿锵玫瑰”的风采。“相信自己”,这是朱尚教授突破科研瓶颈的自信;陈世超经营受挫时没有轻言放弃,而是走入校园提升自我。科学实验中、生产车间里、春秋秋收时、文化发展中……不同女性在不同奋斗中突破自我,每一个“她”都有无穷的潜力,更拥有不断突破自我的动力。其实,女性无论贫富、老幼、学历高低,只要自立自强、砥砺前行,勇敢锤炼自我,都能迎来破土而出、迎风招展的那一天。

充满温情的关怀扶持,让“她力量”无忧生长。“没有人是一座孤岛”,女性间的互帮互助,能够为更多女性开辟广袤天地,这是种一人帮一人、一代接一代的力量。比如,三河村的妇女之家,帮助残疾

妇女、失业女工提升就业本领,让她们靠自己的双手顶天立地。“她力量”从来不是一个人的“她”力量,而是许多个“她”彼此关怀、携手前进,将零散的女性力量拧成一股绳,共同克服前进道路上的障碍,带动更多女性在奋斗中成就自我。

妇女权益保障程度,是衡量社会发展水平的一把尺子。促进女性的成长发展绝非一日之功,“她力量”的茁壮成长,需要不断汲取外部养分,绵绵用力、久久为功。例如,沙坪坝区人民医院建设的儿童托育中心,就极大解决了部分女性医护人员“后顾之忧”。只有类似的制度、福利等保障再健全些,才能更好营造关爱女性、致敬巾帼的良好氛围。

春寒难当新嫩绿,巾帼不让须眉。“她力量”是新重庆建设不可或缺的力量,期待看到更多才华横溢、自信绽放的女性,无忧无惧,向阳而生,引领发展;也希望山城重庆成为一片女性成长发展的沃土,让更多“她力量”迎风生长。(作者系重庆大学学生,指导老师:唐帆)

重视平凡的“她”

□王靓婧宇

我们身边有许多平凡的“她”,看似“不起眼”,却总能在生活中迸发出耀眼的光芒。身边的“她”,是有力量的“她”,而力量就来自实干。“她”抓住分秒时光,珍惜点滴机会,追逐理想不抛弃,坚守岗位不言弃,付出的每一份努力都有痕迹……千千万万的妇女同胞,在各自领域把一件件小事做好,用实干创造更好的生活、成就更好的自己。

一个“她”的力量也许不算强,但将分散的“她力量”集合起来,就能创造不凡的业绩。如:树立优秀的“她典型”,引领带动更多女性加入建设新重庆的队伍;组织女性能人分享经验,在共同进步中汇聚更大的“她力量”;要适时出台“她”政策,持续破解女性面临的难题,为“她”构筑更优成长平台,形成全体女性勇于闯、敢于拼的氛围。(作者系西南政法大学学生)

绽放更多“她精彩”

□李聪

进入新时代,重庆“她榜样”不断涌现。如“全国三八红旗手”朱尚、张礼慧、何巧……女性榜样的持续涌现,引领更多女性不断成长,在各行各业发光发热,撑起经济社会发展的“半边天”。

撑起“半边天”,需要政策托底,保障“她权利”。近年来,我国持续完善相关法律法规,积极开展妇女工作,保障女性拥有受教育、平等工作的权利、公平竞争的机会。要用好政策保障妇女平等参与社会发展的各项事务,为妇女承担重要角色、发挥重要力量打好基础。

撑起“半边天”,需要创造条件,绽放“她精彩”。客观上,女性就业、创业都面临着一些特殊的挑战,要通过顶层设计,为女性解决困难,进一步建立和完善女性的利益表达机制,营造有利于女性成长成才的社会氛围,激发女性突破自我的潜能,搭建能让女性施展拳脚的广阔舞台。

政策给予实打实的支持,为女性排忧解难,才能让新时代新征程的巾帼“半边天”更加明媚灿烂。(作者系西南政法大学学生)

擦亮“她”字号品牌

□侯星宇

点点星光,彰显出闪闪发光的“她力量”。女性“明星”科研团队、女性人才成长发展研究会……沙坪坝区各行各业的巾帼楷模、妇女组织,以行动和成就擦亮“她”字号品牌。在政府的帮扶牵引下,女性有了更加自由、更加自主的空间。越来越多的女性在各自领域顶天立地,绽放光彩,为城市建设献策献力,尽显巾帼风采。

时代呼唤更多女性在谋发展、求进步上贡献“她力量”。新时代、新征程,需要更多女性勇于激发个人潜能、走上时代前列,投身于新重庆建设的滚滚洪流,用最美“她力量”,将“她”字号品牌打造成重庆的亮眼名片,让巾帼风采成为城市里一道亮丽的风景线。(作者系重庆文理学院学生,指导老师:姚祎倩)

让“半边天”顶天立地

□贾亦寒

妇女能顶半边天——“能”是对女性才干的认可,也是女性发展的条件。纵观历史,不同年代、不同行业,都能看见“半边天”的巾帼风采。当下,国家大力号召创新创业,女性价值的发挥空间更加广阔,广大妇女创造成绩大有可为。沙坪坝区三河村的“川渝女能人”陈世超,在政策扶持和高校帮助下,将自家的土陶窑厂发展成区级重点文创产业项目,有效带动周边旅游业发展,就是一个诠释“能”之内涵的生动案例。

妇女要顶半边天——“要”是广大妇女的自觉选择,是对国家发展建设的使命担当。正如在微纳能源领域持续开拓创新的重庆大学朱尚教授所言,学术研究有兴趣

驱动和任务驱动两个方面,任务驱动要求女性科研人员关注国家发展需要,用技术攻关消除“卡脖子”隐患,并从中实现个体的社会价值。广大女性都需要意识到自己肩负建设新时代的使命,要在拼搏中顶起自己头上的一片天,顶好一个社会中妇女的“半边天”。

妇女顶起半边天,还需要破除对女性发展的限制,为她们解决后顾之忧。近年来,国家出台各项法律政策,在打击性别歧视、惩治家庭暴力、完善生育和健康服务等方面做了不少工作,也取得了许多实效。但是,充分实现女性权益保障,还有很长的路要走,这需要女性权益组织和相关部门的协调配合,也需要全社会的理解尊重 and 共同参与。

(作者系西南大学学生)



在沙坪坝区丰文街道三河村儿童之家,巾帼志愿者在陪伴儿童游戏。
重庆三峡学院 刘旺/摄

网评大赛投稿邮箱:cqplds@163.com 网评大赛QQ交流群:568970755

固本强基助力新重庆建设

推进新时代党的组织工作高质量发展

北碚 党建赋能推动基层治理提质增效

近年来,北碚区坚持以党建为统领,以解决问题为导向,以数字赋能为动力,强化改革举措破解难题,扎实推动基层党建和基层治理有机融合,积极推进基层治理体系和治理能力现代化,切实把党组织的政治优势、组织优势转化为基层治理效能。

激活基层治理新动能

北碚区北温泉街道北泉花园小区有1758户居民,小区居住人口多、治理难度大。2020年6月,北泉花园小区党支部正式成立,小区业委会主任王德玉被推选担任小区党支部书记。

党支部成立后,建立了接待日、议事会、联席会三项制度,搭建“初心一家”议事厅,带动小区80余名党员、老年协会等社会组织、热心居民、物业等共同参与小区治理。面对小区重点难点,党支部先后组织业委会、物业等召开5次议事会研究方案,以书面形式上门征求全体业主意见,邀请消防支队参加联席会,通过多方联动、群策群力,推动小区高层消防整改,改造扩建80余个车位,有效解决了消防安全隐患、占道停车等难题。

据统计,在小区党支部的推动下,业委会等小区群众组织和民警、法律工作者等工作人员共解决乱停车、乱搭盖、乱堆物品和物业费管理等矛盾纠纷1300余起。

把党支部建在小区里,北碚区走出一条加强小区区域化党建工作,提升基层治理效能的新路子。

一直以来,北碚区坚持树立大抓基层的鲜明导向,大力加强基层党组织建设,整合组织、政法、民政、住建等部门资源构建基层党建共同体,将战斗堡垒直接建立在居民小区、群众之中,依托全区949个小区(网格),全覆盖建立“初心一家”小区党支部,整合3000余名专兼职网格员、“楼栋哨兵”、城管、公安等基层治理力量,构建起“初心一家”党支部领导下的小区业委会、业主监督委员会、物业服务机构、社会组织等多方参与、共同治理的居民小区治理体系,使党对基层治理的全面领导落到实处,较好地



提升党建工作科学化水平

解决了长期以来由于小区治理缺乏监管造成的小区环境脏乱、设施损坏、车辆乱停、纠纷频发等突出问题,城市宜居度得到不断提高。贴近基层需求,顺应群众期盼。过去一年,北碚区坚持党建引领,“初心一家”小区党支部充分发挥小区党员思想引导、心理疏导、政策咨询和专业调解能力等优势资源,直接帮助居民解决问题、调解纠纷,把矛盾化解在小区,搭建起群众身边的“红色堡垒”。

提升党建工作科学化水平

蔡家岗街道作为北碚开发开放的“桥头堡”,建成区面积21平方公里,人口规模超20万人,但城市治理面临“事多人少、面宽力不足、战线兵分散”困境,尤其是在基层治理、应急处突等方面面临严峻挑战。

北碚区以该街道为试点,将党的领导贯穿到基层治理全过程,各方面,夯实党建引领作用,整合辖区公安、城市管理、卫生、市场监管、物业等多方力量,建立“联合管理、联动巡逻、联动执法、联防风险、联动难题,党建统领”的“五联一统”工作机制,成立智慧指挥治理中心,构建“1+3+17+N”(1个指挥中心、3个治理连动站、17个社区、N个楼栋网格)多层立

体治理体系,为党员参与基层治理延伸智慧触角。

去年以来,蔡家岗街道通过创新运用“五联一统”工作机制,处理消防通道堵塞、占道停车、违规处置建筑垃圾等治理问题1200余件,消除辖区重大矛盾隐患38起,街面可防性案件同比下降27%,基层治理效能得到有效提升。

北碚区委组织部相关负责人表示,通过强化智能化在党建领域中的运用,实现基层治理一网统管、一屏统揽,一键联动,不断提升服务群众实效。

此外,为进一步增强各级党组织对老弱病残等特殊人群需求的响应处置效率,北碚区还创新利用互联网信息化、系统化、精准化的特点,整合民政智慧养老平台和龙湖智新公司新丁管家平台等,开发党群连心特殊困难群体关爱信息系统,将独居困难老人、重病重残人员、困难党员及其他需要关爱的特殊困难群体等纳入系统服务对象。

同时,北碚区通过关爱信息系统,及时接收特殊困难群体求助信息,向各服务窗口派发任务,解决群众诉求,实现24小时在线服务、一键呼叫、智能监测、移动端接单办理。截至目前,累计收集和解决全区17个镇街1800余名困难党员、特殊困难



打造新就业群体党建品牌

去年6月,正在送外卖的骑手张航接到朝阳街道的反诈预警信息,称附近小区的胡女士有可能遭遇婚恋骗局,即将转账5万元,他当即就上门阻止了胡女士的转账行为。

张航是朝阳街道的一名“流动网格员”,也是北碚区“骑手反诈联盟”的一员,除了日常送餐工作之外,还参与了派出所的反诈宣传工作。“联盟”的成立,让自己更有归属感。”张航说。

据了解,该联盟是北碚区公安、街道与美团外卖签订合作协议,将反诈业务纳入平台接单体系,公安部门对诈骗警情信息研判后,借助外卖骑手,对诈骗警情开展精准防范,创新推动新就业群体融入基层治理。

新业态发展到哪里,党的组织和服务工作就推进到哪里。

北碚区聚焦新就业群体“党组织作用难发挥、成长路径不够宽、服务保障体系不健全、社会认可度不够高”等问题,充分发挥党建引领作用,实施“碚有新家”行动计划,推动建设新就业群体组织之家、成长之家、服务之家、共治之家,为新就业群体提

媒体运营中心等资源力量,成立全市首个新业态、新就业群体培训中心,开展“新农人·新就业群体”电商培训班,组织本土人才等48名学员参加首批培训,加强政治引领、提高技能水平、拓宽成长路径,助力新就业群体成长成才。

精细服务共筑“暖心之家”。整合党群服务中心、便民服务中心、劳动者港湾等阵地资源,建立8个“碚暖新”驿站和服务点。面向新兴青年开展问卷调查,充分了解新就业群体职业发展困境与需求,并通过人大、政协等制度化平台反映新兴青年诉求。同时,组织开展“凝聚新青年·筑梦新征程”活动,深入外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体宣传党的二十大精神,定期开展普法宣传、心理疏导、婚恋交友等活动,全方位营造关心关爱浓厚氛围。

彰显价值赋能“共治之家”。北碚区成立新就业群体党建联盟,明确行业部门职责、街道园区属地责任,建立属地为主、条块结合、各方联动的机制。采取单建、联建等多种方式,推动党组织应建尽建,对未建立党组织的企业,通过选派党建工作指导员,先行建立工会、共青团和妇联组织等方式,实现党的工作全覆盖。

汇聚资源打造“成长之家”。依托区职业教育中心,北碚区统筹区人力社保局、区总工会、京东校园党建



李昊峪 郭显敬
图片由北碚区委组织部提供
天生街道“碚暖新”驿站